一个可视门铃引发的纠纷

徐汇区华泾镇非诉讼纠纷调解中心疏通矛盾促和解

□法治报记者 季张颖

可视门铃背后另有故事

2021 年 9 月 1 日,华泾镇信 访办收到某小区 502 室业主张某信 访件,投诉同楼层 501 室业主任某 在公共部位安装可视门铃,严重侵 犯个人隐私,要求立即拆除。镇信 访办随即将案件转至镇非诉讼纠纷 调解中心进行调解。

调解中心立即派调解员上门进行实地走访。只见501室铁门旁安装着一个360度可视门铃,在门铃边上贴着一张白纸,上面写着:"让他三尺又何妨"。是何矛盾导致双方关系这么紧张?

调解员敲开了501室的门,开门的是一位年约八旬的老太太,对于调解员的到来,她气愤地表示501室是她女儿和外孙女一起住着,而隔壁502室是新搬进来的,从装修到现在也就几个月,却闹得不可开交,她们处处忍让,对方却处处紧逼,还满嘴谎话,为了留证据她女儿只能安装可视门铃。

为了解详细情况,调解员敲开了502室的门,502室业主张某也一脸无奈,原来双方矛盾的根源并不是可视门铃,而是因误会不断累积造成的。他们装修时,大概因为装修人员不小心将公共部位的窗撞出了裂缝,玻璃碎了。501室要求他尽快修复,几次下来,张某觉得面子上过不去,便要求501室业主拿出相关证据。这样一来二去,双方结下了梁子,矛盾越来越深。

情理法结合疏导情绪

在现场,调解员提出是否能搭 建平台让双方当事人坐下来好好沟 通,双方均表示同意。为了不影响 正常工作,调解员主动提出利用休



资料图.

息时间调解矛盾。

调解开始,501室的任某便滔滔不绝,而502室张某的妻子温某却一言不发,明显不善言辞。待任某说完,调解员以询问方式引导温某说出自己的真实想法,温某开始向调解员倾诉,因为她是外地人,平时也不太会说话,老公经常会出差,她带着女儿两个人生活,有时候她工作忙,就让女儿放学后一个人回家。她担心任某会通过摄像头知道她和女儿的行程轨迹,乘机报复她和女儿,也担心任某把她出人的信息泄漏出去,影响她家正常生活。

任某听完哭笑不得,她告知温某,她安装摄像头也是出于对自己安全的考虑,因为之前有人深夜11点多来敲她家的门,并不是针对502室,并当场保证摄像内容仅保存24小时,不会存在外泄可能,

她也绝不会故意外泄。

调解员首先用《民法典》中的 相关规定向任某解释了其行为已经 涉嫌侵害他人的隐私权。在情理层 面,调解员引导温某,称在她家装 修之际,装修工人没水喝,任某还 主动倒水给他们;装修期间灰尘 大,任某也主动帮忙清扫楼道,可 见任某是个热心的人,讲话也很直 爽,完全可以沟通。希望双方都卸 下防备,诚恳地和对方协商。

在调解员的努力下,双方终于不计前嫌,化干戈为玉帛。任某同意将可视门铃摄像头位置调整至正前方,保证不拍到502室。温某则放弃要求任某拆除可视门铃的要求。调解结束后,温某还与调解员商量,晚上买些水果去任某家串门,以感谢任某装修期间对她家的照顾,调解员也为他们最终的和解

感到高兴。

【案例点评】

近几年人们的安全防范意识大幅提升,而技术水平的发展让一系列智能家居产品扎堆涌现,可视门铃就是其中之一。越来越多的家庭都在使用这类产品,甚至成为一些高档小区的标配。然而这原本给人们提供安全的装置,却因为可能给邻居造成隐私方面的困扰而成为潜在的"导火索",诉讼纠纷屡见不鲜。

俗话说远亲不如近邻,何况是隔壁邻居,低头不见抬头见,因为一个门铃闹上法庭撕破脸实在没必要,双方各退一步就可以小事化了。邻里之间的纠纷,最好的解决方法还是坐下来沟通,寻找双方都接受的解决方案才是不伤和气的最佳方式。

疫情下多次拖欠工资是否合理?

调解员耐心释法化解劳动争议纠纷

▲ □法治报记者 金勇

胡某入职上海市某教育科技有限公司,从事教师工作岗位已1年多。自2019年7月起,公司就拖欠胡某的部分工资、奖金及津贴,2020年2月至2020年4月的工资也未发放。胡某曾多次向公司负以受情影响无资金为由,表示等到公市正常复工后再向胡某发放拖欠款项。

双方协商无果。2020 年 5 月初,胡某申请劳动人事争议 调解仲裁。调解员理清双方诉 求,耐心释法说理,最终成功 化解了这起劳动争议纠纷。

疫情影响无法复工 公司无力发放薪资

调解员分别与申请人胡某、被 申请人的法定代表人方某进行电话 联系,在确认了双方都愿意接受调 解之意愿后受理了本案。考虑到疫 情还未彻底解除,调解员通过电话 进行调解。

通过与胡某通话,调解员了解 到胡某于2018年9月人职公司后, 公司多次拖欠或少发工资。

胡某表示,2019年12月的工资中有3000元的差额没有收到;2020年1月的工资未全额收到;2020年2月到4月未收到工资;2019年7月至2020年1月有14000元的奖金没有收到。

在通话中,胡某情绪激动,称自己是外地来沪人员,因受疫情影响公司让其在家自我隔离并待命复工。直至2020年4月下旬,公司以经营不当为由单方面与其解除了合同。

调解员及时安抚了胡某的情绪,随后立即电话联系方某了解情

方某表示, 受疫情影响, 公司

现在仍不能正常复工。目前,外地员工回到上海后需要居家隔离等待复工。如若员工都按照疫情以前的标准要求公司给付工资的话,公司复工后将无法运转。

方某希望胡某体谅、理解公司 当下的困境,表示公司并非不支付 工资,而是打算复工后再支付工 资。

理清双方当事人诉求 耐心释法化解纠纷

与双方通话后,调解员理清双 方诉求,梳理出矛盾焦点在于公司 希望胡某能够理解公司现在所处的 困境,适当降薪与公司共渡难关。 而胡某希望足额拿到拖欠自己的工 资及奖金以缓解生活压力。

调解员再次电话联系劝说方某,向其告知,根据人力资源社会保障部办公厅《关于妥善处理新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》的规定:企业停工停产在一个工资支付周期内的,企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的,若职工提供了正常劳动,企业支付给职工的工资不得低于当

地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的,企业应当发放生活费, 生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

更何况在疫情之前,公司已拖 欠胡某部分工资和奖金,已经属于 《中华人民共和国劳动法》 第五十条规定: 工资应当以货币形 式按月支付给劳动者本人。 不得克 扣或者无故拖欠劳动者的工资。 《中华人民共和国劳动合同法》第 八十五条规定: 用人单位有下列情 形之一的, 由劳动行政部门责令限 期支付劳动报酬、加班费或者经济 补偿; 劳动报酬低于当地最低工资 标准的,应当支付其差额部分;逾 期不支付的, 责令用人单位按应付 金额百分之五十以上百分之一百以 下的标准向劳动者加付赔偿金: (一)未按照劳动合同的约定或者国 家规定及时足额支付劳动者劳动报 酬的;(二) 低于当地最低工资标准 支付劳动者工资的;(三)安排加班 不支付加班费的;(四)解除或者终 止劳动合同, 未依照本法规定向劳 动者支付经济补偿的。

听完调解员对上述有关法律规 定的宣讲后,方某表示愿意妥善处 理此事 调解员见方某的态度有所改变,于是适时提出建议:一是对于疫情前拖欠的工资等款项应当足额补发给胡某;二是疫情期间有关工资等款项的给付数额可以依据法律和有关部门的规定与胡某进行协商

同时,在与胡某交流时,调解 员建议胡某也适当让步,让在疫情 中损失严重的公司有个缓冲余地。

【案例点评】

新冠疫情给人们的生活、企业 生产造成重了大影响,围绕着企业 和劳动者之间的劳动争议层出不 空

疫情以来,因疫情影响而申请 劳动仲裁的案件增长迅速,导致此 类案件不同程度积压,仲裁所耗的 时间被拉长。通过人民调解委员会 的调解,不但能缓解劳动仲裁的工 作量,而且使得解决纠纷更及时、 更便捷。

同时,疫情期间调解员灵活运用在线调解,抓住矛盾焦点,在维护申请人合法权益的同时,寻找被申请人与申请人双方之间利益的平衡点,利用好特殊时期的有关政策做好调解工作。